
 

 

PIELĘGNIARSTWO RATUNKOWE 
TEST NR 052811 GRUPA 1 
Zadanie 0. 
W przypadku zagrożenia (np. pożarem, powodzią, substancjami trującymi) 
należy w pierwszej kolejności: 

A. wezwać odpowiednie służby, które zabezpieczą miejsce zdarzenia, 
B. mimo zagrożenia własnego rozpocząć ewakuację poszkodowanych, 
C. próbować wyeliminować czynnik zagrożenia, 
D. w sytuacji zagrożenia kolejność działa nie ma znaczenia. 

Zadanie 0. 
Centra Zarządzania Kryzysowego organizowane są na poziomie: 

A. centralnym, 
B. wojewódzkim, 
C. powiatowym, 
D. wszystkie prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Jeden z podstawowych parametrów organizacyjnych "Programu 
Zintegrowanego Ratownictwa Medycznego" zakłada: A. jeden CPR na 10 000 
- 50 000 mieszkańców, 

B. jeden CPR na 50 000 - 150 000 mieszkańców, 
C. jeden CPR na 150 000 - 300 000 mieszkańców, 
D. jeden CPR na 300 000 - 450 000 mieszkańców. 

Zadanie 0. 
Trójstopniowa hierarchia szpitalnych oddziałów ratunkowych, stosownie do 
wielkości i zadań szpitala macierzystego wywodzi się z: 

A. Holandii, 
B. USA, 
C. Belgii, 
D. Niemiec. 

Zadanie 0. 
Zarządzanie kryzysowe na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej sprawuje: 

A. Rada Ministrów, 
B. Rządowy Zespół Zarządzania Kryzysowego,  
C.  ABW, 
D. Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej. 
 
 



 

 

 
Zadanie 0. 
W pierwszej kolejności podczas akcji ratunkowej należy zadbać o: 

A. przygotowanie miejsca do podejmowanych działań, 
B. dobre oświetlenie miejsca zdarzenia, 
C. bezpieczeństwo własne Zespołu Ratownictwa Medycznego, 
D. ambulans, aby nie uległ uszkodzeniu. 

Zadanie 0. 
Kto powinien udzielać porad medycznych dotyczących sposobu leczenia w 
Centrum Powiadamiania Ratunkowego? 

A. dyspozytor medyczny, 
B. dyspozytor ruchu, 
C. lekarz koordynator medyczny, 
D. ratownik medyczny. 

Zadanie 0. 
Organami administracji  rządowej, właściwymi w zakresie wykonywania 
zadań systemu ratownictwa medycznego, są: 

A. minister właściwy do spraw zdrowia, wojewoda, starosta, 
B. wojewoda, minister właściwy do spraw zdrowia, 
C. starosta, wojewoda, komendant wojewódzki, komendant powiatowy 

państwowej staży pożarnej, 
D. minister właściwy do spraw zdrowia, prezes NFZ, wojewoda, 

starosta. 

Zadanie 0. 
Zgodnie z Ustawą o Państwowym Ratownictwie Medycznym, osobą 
zarządzającą systemem ratowniczym na obszarze powiatu jest: 

A. Minister Zdrowia, 
B. pełnomocnik ds. ratownictwa, 
C. wojewoda, 
D. starosta, 

Zadanie 0. 
Kataklizmem jest: 

A. wykolejenie się metra- 120 osób ciężko rannych. 
B. pożar na statku wycieczkowym. 
C. trzęsienie ziemi- zniszczone również szpitale, liczne ofiary. 
D. atak gazowy na meczu piłki nożnej 35000 ofiar ciężko rannych. 

 



 

 

Zadanie 0. 
Do pełnego udrożnienia dróg oddechowych podczas prowadzenia wentylacji 
mechanicznej nie służy: 

A. rurka intubacyjna, 
B. rurka ustno-gardłowa, 
C. maska krtaniowa, 
D. rurka przełykowo-tchawicza. 

Zadanie 0. 
W skali GCS û w odpowiedzi na bodziec bólowy reakcja wyprostna oceniana 
jest na: 

A. 1 punkt, 
B. 2 punkty, 
C. 3 punkty, 
D. 4 punkty. 

Zadanie 0. 
Które z poniższych jest powodem do przerwania oceny wstępnej pacjenta? 

A. zatrzymanie akcji serca, 
B. ciężki wstrząs, 
C. rozległa rana głowy z widoczną tkanką mózgową, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Podczas prób resuscytacji, podawanym w pierwszej kolejności lekiem 
zapobiegającym komorowym zaburzeniom rytmu jest: 

A. lignocaina, 
B. bretylium, 
C. wapń, 
D. amiodaron. 

Zadanie 0. 
Leczenie wstrząsu hipowolemicznego bez podawania koncentratu krwinek 
czerwonych jest możliwe w przypadku utraty krwi krążącej do: 

A. 10% objętości, 
B. 15% objętości, 
C. 25% objętości,  
D.  30% objętości. 

 
 



 

 

Zadanie 0. 
Przyczyną przednerkowej ostrej niewydolności nerek nie jest: 

A. krwotok, 
B. odwodnienie, 
C. niewydolność mięśnia sercowego. 
D. żadna z powyższych. 



 

 

Zadanie 0. 
W przypadku którego preparatu, zachodzi interakcja z roztworem Ringera? 

A. 5% roztwór glukozy, 
B. 6% HAES, 
C. 7,5% NaCl, 
D. preparaty krwi. 

Zadanie 0. 
Poszkodowany mężczyzna podczas prac w ogrodzie został użądlony przez osę. 
Dusi się, zaczyna tracić świadomość, oddech płytki, szybki ok. 40/min, 
niewyczuwalne tętno na tętnicy promieniowej, ciśnienie tętnicze 80/40 mmHg, 
saturacja 75%, skóra chłodna, spocona, z pokrzywką, obrzęk powiek i warg, 
GCS 9 pkt. Lekiem pierwszego rzutu jest: 

A. Hydrokortyzon 200mg i.v., 
B. Adrenalina 1:10000 1ml s.c., 
C. Adrenalina 1:1000 1 ml i.v., 
D. Adrenalina 1:1000 0,5 ml i.m. 

Zadanie 0. 
Resuscytacja krążeniowo û oddechowa to: 

A. zahamowanie procesu umierania poprzez zastąpienie czynności 
krążenia i oddychania do czasu ich powrotu, 

B. zatrzymanie krwotoku zewnętrznego i zabezpieczenie przed 
wstrząsem krwotocznym, 

C. przywrócenie oddychania, poprzez zastąpienie oddechu pacjenta 
własnym oddechem, 

D. wspomożenie zachowanego krążenia i oddychania. 

Zadanie 0. 
Cechą charakterystyczną dla stanu padaczkowego są drgawki utrzymujące się 
nieprzerwanie przez powyżej: 

A. 15 min., 
B. 30 min., 
C. 60 min., 
D. 90min. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Postępowanie wstępne w przypadku Ostrego Zespołu Wieńcowego obejmuje 
podanie: 

A. metoprololu, adrenaliny, nitrogliceryny, 
B. nitrogliceryny, dopaminy, morfiny, 
C. morfiny, dopaminy, metoprololu, 
D. aspiryny, nitrogliceryny, morfiny. 

 
Zadanie 0. 
Rozpoznanie zatrzymania krążenia u poszkodowanego znajdującego się w 
hipotermii powinno być poprzedzone sprawdzeniem tętna trwającym co 
najmniej: 

A. 10 sekund, 
B. 30 sekund, 
C. 60 sekund, 
D. 120 sekund. 

Zadanie 0. 
Specyficzną odtrutką stosowaną w zatruciach opioidami jest: 

A. flumazenil, 
B. N- acetylocysteina,  
C.  tiosiarczan sodu, 
D.  nalokson. 

Zadanie 0. 
W przypadku podjęcia decyzji  o zaprzestaniu zabiegów resuscytacyjnych u 
pacjenta będącego w hipotermii, należy kierować się zasadą: 

A. stwierdzenie zgonu odbywa się tak jak w innych przypadkach, 
B. nie można stwierdzić zgonu dopóki nie ogrzeje się ofiary, 
C. jeśli nie ma krążenia po 20 minutach wykonywania zabiegów 

resuscytacyjnych, zawsze stwierdza się zgon, 
D. zawsze stwierdza się zgon, jeśli upłynęło 20 minut od epizodu 

oziębienia ofiary. 

Zadanie 0. 
Największe ryzyko wystąpienia wstrząsu krwotocznego w przypadku obrażeń 
układu szkieletowo-mięśniowego, występuje przy złamaniu: 

A. obustronnym kości przedramienia, 
B. kości piszczelowych, 
C. obustronnym kości udowych, 
D. obustronnym kości strzałkowych. 

Zadanie 0. 



 

 

Który  z poniższych elementów NIE dotyczy mechanizmu kompensacyjnego 
we wstrząsie? 

A. przyspieszenie czynności serca, 
B. rozszerzenie naczyń trzewnych,  
C.  przyspieszenie czynności oddechowej, 
D.  zwężenie naczyń trzewnych. 
 

Zadanie 0. 
 
W celu oczyszczenia dróg oddechowych z zaaspirowanej wody, u pacjenta po 
epizodzie tonięcia, należy: 

A. ułożyć poszkodowanego w pozycji na boku, 
B. zastosować uciskanie nadbrzusza, 
C. ułożyć poszkodowanego na brzuchu, w pozycji głową do dołu, 
D. nie ma potrzeby oczyszczania dróg oddechowych z zaaspirowanej 

wody. 

Zadanie 0. 
Po stwierdzeniu migotania komór (VF), w warunkach pomocy przedszpitalnej, 
należy: 

A. prowadzić BLS przez 1-3 minut, 
B. natychmiast podać leki antyarytmiczne, 
C. natychmiast rozpocząć RKO, wykonać defibrylację i ponownie 

uciskać klatkę piersiową, 
D. żadna z odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

Zadanie 0. 
Do SOR-u przywieziono 27-letniego poszkodowanego potrąconego przez 
samochód. Podczas badania przedmiotowego u pacjenta stwierdzono objaw 
Greya-Turnera oraz objaw Cullena będące konsekwencją krwawienia 
pozaotrzewnego. Objawy te kolejno oznaczają: 

A. wybroczyny krwawe na bocznych powierzchniach brzucha oraz 
wybroczyny krwawe wokół pępka, 

B. poszerzone naczynia żylne dookoła pępka oraz wybroczyny w 
okolicy krzyżowej, 

C. ból w prawym dolnym kwadrancie jamy brzusznej wywołany 
uciskiem w lewym dolnym kwadrancie brzucha oraz wybroczyny 
wokół pępka, 

D. wybroczyny na bocznych powierzchniach brzucha oraz poszerzone 
naczynia żylne dookoła pępka. 

Zadanie 0. 



 

 

Wskaż prawidłowe twierdzenie. W trakcie defibrylacji: 
A. żadna z uczestniczących w akcji osób nie może mieć bezpośredniego 

kontaktu z ratowanym, 
B. personel może dotykać tylko podłączonego zestawu do wlewów 

dożylnych, 
C. operator defibrylatora może dotykać elektrody, 
D. ilość użytego żelu na miejsce przyłożenia elektrod nie ma wpływu na 

poziom bezpieczeństwa. 
 
Zadanie 0. 
Powikłaniem cewnikowania żył centralnych nie jest: 

A. odma opłucnowa, 
B. zator powietrzny, 
C. dodatkowe, pojedyncze pobudzenia nadkomorowe, 
D. blok przdsionkowo-komorowy I˚. 

Zadanie 0. 
Hiperwentylacja w resuscytacji krążeniowo - oddechowej jest: 

A. wskazana, 
B. niewskazana, 
C. bezwzględnie konieczna, 
D. nie ma znaczenia. 

Zadanie 0. 
Noworodki, które nie mają tętna i nie oddychają, są wiotkie i nie mają 
odruchów, ich skóra jest blada lub sina, według skali Apgar otrzymają: 

A. 0 pkt, 
B. 1 pkt, 
C. 2 pkt, 
D. 3 pkt. 

Zadanie 0. 
Nagłą utratę widzenia może spowodować: 

A. ostry atak jaskry, 
B. odwarstwienie siatkówki, 
C. histeria, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

Lekiem "pierwszego wyboru" w leczeniu nagłego zatrzymania krążenia jest: 
A. amiodaron, 
B. atropina, 
C. adrenalina, 
D. lidokaina. 

Zadanie 0. 
Termin DNR oznacza:  

A.  stan terminalny, 
B. nie reanimować, 
C. leki przeciwbólowe na żądanie, 
D. dziecko niepełnosprawne ruchowo. 

 
Zadanie 0. 
Klasyczne objawy wgłobienia jelit u dzieci obejmują: 

A. gwałtowne wymioty, biegunkę i gorączkę, 
B. wymioty, biegunkę i wysypkę drobnoplamistą na tułowiu, 
C. bóle brzucha o charakterze napadowym oraz domieszkę krwi w 

stolcu, 
D. ból brzucha o stałym charakterze, nudności i gorączkę. 

Zadanie 0. 
Według "reguły 9" oparzona cała kończyna dolna i głowa (u dorosłego) to: 

A. 36% powierzchni ciała, 
B. 27% powierzchni ciała, 
C. 18% powierzchni ciała, 
D. 9% powierzchni ciała. 

Zadanie 0. 
Mnogie obrażenia ciała to uszkodzenia: 

A. co najmniej dwóch okolic ciała, z których każde z osobna wymaga 
leczenia szpitalnego, 

B. dwóch lub więcej okolic ciała, z których co najmniej jedno wymaga 
leczenia szpitalnego, 

C. dwóch lub większej ilości okolic ciała, 
D. co najmniej dwóch okolic ciała, przynajmniej jedno z nich jest 

stanem zagrożenia życia. 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

Balon uszczelniający, prawidłowo założonej rurki intubacyjnej, powinien 
znajdować się na wysokości: 

A. chrząstki tarczowatej, 
B. chrząstki pierścieniowatej, 
C. błony pierścienno-tarczowej, 
D. wcięcia szyjnego mostka. 

Zadanie 0. 
Porażenie mięśni oddechowych, wywołane przez prąd o wysokim napięciu: 

A. jest wyłącznie chwilowe, 
B. jest zawsze śmiertelne, 
C. może trwać nawet kilka godzin, 
D. występuje sporadycznie. 

 
Zadanie 0. 
Leki w resuscytacji krążeniowo-oddechowej zaleca się podawać drogą: 

A. dożylną, domięśniową, 
B. domięśniową, podskórną,  
C.  dotchawiczą, domięśniową, 
D.  dożylną, doszpikową. 

Zadanie 0. 
Zaburzenia częstości oddechów dzielimy na: 

A. tachypnoe, bradypnoe, apnoe, 
B. tachypnoe, bradypnoe, 
C. tachypnoe, bradypnoe, ortopnoe, 
D. tachypnoe, bradypnoe, apnoe, ortopnoe. 

Zadanie 0. 
Po uderzeniu piorunem śmierć następuje najczęściej w wyniku:  

A.  zatrzymania krążenia w mechanizmie migotania komór, 
B. wtórnego zatrzymania krążenia z powodu zatrzymania czynności 

oddechowej, 
C. zatrzymania krążenia w mechanizmie asystolii, 
D. żadna z powyższych. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Jeżeli pierwszy oddech ratowniczy nie powoduje uniesienia klatki piersiowej, 
wykonaj następujące czynności, z WYJĄTKIEM: 

A. sprawdzenia, czy odgięcie głowy i uniesienie żuchwy są poprawne, 
B. wygarnięcia "na ślepo" ciał obcych, będących przyczyną 

niedrożności dróg oddechowych, 
C. usunięcia tylko widocznych ciał obcych, 
D. wykonania za każdym razem nie więcej niż 2 prób wentylacji. 

Zadanie 0. 
Zwichnięcie stawu to: 

A. przemieszczenie się jednej powierzchni stawowej względem drugiej, 
B. naciągnięcie i/lub naderwanie torebki stawowej, warunki 

anatomiczne pozostają prawidłowe, 
C. przerwanie ciągłości kości, 
D. stłuczenie lub zmiażdżenie tkanek miękkich oraz struktur 

okołostawowych, bez uszkodzenia kości. 
 
Zadanie 0. 
W przypadku niezamierzonego podania leku do tętnicy, należy w pierwszej 
kolejności: 

A. natychmiast usunąć kaniulę, unieruchomić kończynę, powiadomić 
lekarza, 

B. usunąć kaniulę, zrobić opatrunek z 1% xylocainy, powiadomić 
lekarza, 

C. wstrzymać podawanie leku, pozostawić kaniulę w naczyniu, 
powiadomić lekarza, 

D. pozostawić kaniulę w naczyniu, podać hydrocortizon, powiadomić 
lekarza. 

Zadanie 0. 
Postępowanie w trakcie wykonywania defibrylacji przy pomocy AED, 
wymaga dodatkowych działań lub modyfikacji w następujących przypadkach, 
z WYJĄTKIEM pacjentów: 

A. ze znaczną otyłością, 
B. z rozrusznikiem serca wszczepiony pod prawym obojczykiem, 
C. wydobytych z wody z mokrą klatką piersiową, 
D. z bardzo silnie owłosioną klatką piersiową. 

 
 
Zadanie 0. 
Objawy świadczące o wystąpieniu wstrząsu rdzeniowego to: 



 

 

A. zimna blada skóra, przyśpieszony oddech, tętno 120/min, ciśnienie 
tętnicze krwi 120/100 mmHg, 

B. blada, wilgotna skóra, ciśnienie tętnicze krwi 90/40 mmHg, oddech 
30/min., tętno 100/min., uczucie duszności, 

C. skóra zaczerwieniona, ciśnienie tętnicze krwi 90/50 mmHg, 
rozszerzenie naczyń obwodowych, tętno 50/min., 

D. ciepła, różowa skóra, obrzęk twarzy, języka i krtani, skurcz  
oskrzeli, zatrzymanie oddechu, zapaść krążeniowa. 

Zadanie 0. 
Elektrokardiograficzne rozpoznanie asystolii może ułatwić obecność: 

A. szerokich zespołów QRS, 
B. wąskich zespołów QRS, 
C. idealnie płaskiej linii izoelektrycznej, 
D. załamków P w obrębie linii izoelektrycznej. 

 
Zadanie 0. 
W wyniku zatkania światła wyrostka robaczkowego może dojść do stanu 
zagrożenia życia i zdrowia z powodu: 

A. zaparcia, 
B. uwięźnięcia, 
C. przewodnienia, 
D. zgorzeli i przedziurawienia. 

Zadanie 0. 
Nalokson można podawać:  

A.  dożylnie i domięśniowo, 
B. dożylnie i podskórnie, 
C. dotchawiczo i donosowo, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 0. 
Dekontaminacja przewodu pokarmowego z użyciem węgla aktywowanego jest 
przeciwwskazana w przypadku zatrucia: 

A. metalami, 
B. aspiryną, 
C. paracetamolem, 
D. lekami z grupy blokerów kanału wapniowego. 

Zadanie 0. 



 

 

Wskaż twierdzenie FAŁSZYWE. Szybką intubację należy wykonać u 
pacjenta, u którego pomimo intensywnego leczenia tlenem stwierdza się: 

A. zaburzenia świadomości lub śpiączkę, 
B. izolowany wzrost PaCO2, 
C. obniżenie napięcia mięśniowego, 
D. znacznego stopnia pobudzenie, splątanie. 

Zadanie 0. 
Do oddziału  ratunkowego zgłosił się  pacjent pobudzony psychoruchowo, 
spocony, z bełkotliwą mową i trudnym do opanowania drżeniem rąk. 
Twierdzi, że choruje na cukrzycę. Nagle upada i traci przytomność. 
Najwłaściwszym postępowaniem w takiej sytuacji jest: 

A. oznaczenie stężenia glukozy w surowicy krwi i ciał ketonowych w 
moczu, 

B. niezwłoczne podanie dożylnie glukozy, 
C. podanie podskórnie insuliny krótkodziałającej, 
D. podanie dożylnie dwuwęglanu sodowego ze względu na możliwość 

kwasicy. 
 
Zadanie 0. 
Rodzice zgłaszają się do SOR z 3-letnim dzieckiem, które przed ok. godziną 
połknęło monetę 5-groszową. Dziecko nie ma dolegliwości, jest spokojne. W 
tej sytuacji należy: 

A. po wykonaniu rtg przeglądowego i stwierdzeniu obecności ciała 
obcego w rzucie żołądka wykonać gastroskopię w celu usunięcia go, 

B. po wykonaniu rtg przeglądowego i stwierdzeniu obecności ciała 
obcego w przełyku, zwolnić pacjenta do domu zalecając dietę 
bogatoresztkową i kontrolę stolców, 

C. po wykonaniu rtg przeglądowego i stwierdzeniu obecności ciała 
obcego w rzucie żołądka zwolnić pacjenta do domu z zaleceniem 
diety bogatoresztkowej i kontroli stolców. 

D. dziecko nie wymaga wykonania rtg przeglądowego, może być 
zwolnione do domu z zaleceniem diety bogatoresztkowej i 
obserwacji stolców. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Obraz cepowatej klatki piersiowej wraz z objawem paradoksalnego oddechu 
występuje u chorego: 

A. ze złamaniem kręgosłupa w odcinku piersiowym, 
B. ze złamaniem więcej niż 3 żeber w co najmniej 2 miejscach, 
C. po urazie z pęknięciem żołądka, 
D. z chorobą obturacyjną płuc. 

Zadanie 0. 
Do uciskania klatki piersiowej u dorosłego ręce układamy: 

A. na środku żeber, 
B. na dolnym końcu mostka, 
C. na środku klatki piersiowej, 
D. na lewo od środka mostka nad sercem. 

Zadanie 0. 
Sondę Sengstakena - Blakemore'a stosuje się w celu zatamowania krwotoku z: 

A. żylaków przełyku, 
B. nosa, 
C. płuc, 
D. żołądka. 

 
Zadanie 0. 
U 3 letniego dziecka miejsce wykonania dostępu doszpikowego w części 
bliższej piszczeli znajduje się na: 

A. przednio-przyśrodkowej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku dołowi 
od guzowatości piszczeli, 

B. przednio-bocznej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku dołowi od 
guzowatości piszczeli, 

C. przednio-przyśrodkowej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku górze od 
guzowatości piszczeli, 

D. przednio-bocznej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku górze od 
guzowatości piszczeli. 

Zadanie 0. 
W resuscytacji osoby dorosłej adrenalinę podaje się w dawce: 

A. 3 mg dożylnie, 
B. 1mg dożylnie, 
C. 1mg do rurki dotchawiczej, 
D. 0,5 mg dożylnie. 

Zadanie 0. 



 

 

Podczas resuscytacji kobiety w zaawansowanej ciąży, aby zmniejszyć ucisk na 
żyłę główną dolną należy zastosować: 

A. ucisk klatki piersiowej, 
B. klin typu Cardiff, 
C. uniesienie kończyn górnych, 
D. ucisk nadbrzusza. 

Zadanie 0. 
Objawy kliniczne zatrucia opioidami to: 

A. zwężenie źrenic, zaburzenia koordynacji ruchów, powolna i 
niewyraźna mowa, przyspieszenie oddechu, przyspieszenie akcji 
serca, 

B. zwężenie źrenic, zaburzenia koordynacji ruchów, powolna i 
niewyraźna mowa, spłycenie i spowolnienie oddechu, zwolnienie 
akcji serca, 

C. zwężenie źrenic, zaburzenie koordynacji ruchów, powolna i 
niewyraźna mowa, nudności i wymioty, przyspieszenie oddechu, 
przyspieszenie akcji serca, 

D. zwężenie źrenic, pobudzenie psychoruchowe, niewyraźna mowa, 
nadmierne wydzielanie śliny, zwiększone napięcie mięśni 
szkieletowych, spłycenie i spowolnienie oddechu, zwolnienie akcji 
serca. 

 
Zadanie 0. 
Podawanie środków wymiotnych i substancji neutralizujących jest 
przeciwwskazane w przypadku: 

A. zatrucia teofiliną, 
B. zatrucia preparatami naparstnicy, 
C. połknięcia substancji żrących, 
D. przedawkowania benzodiazepin. 

Zadanie 0. 
Jeżeli  AED  zaleca wykonanie defibrylacji, w pierwszej kolejności należy: 

A. nacisnąć przycisk defibrylacji, 
B. sprawdzić czy poszkodowany nie ma tętna, 
C. upewnić się, że nikt nie dotyka poszkodowanego, 
D. sprawdzić obecność prawidłowego oddechu u poszkodowanego. 

 
 
Zadanie 0. 
Rurkę ustno - gardłową należy zakładać: 



 

 

A. wszystkim chorym wymagającym udrożnienia dróg 
oddechowych, 

B. tylko pacjentom głęboko nieprzytomnym,  
C. C. pacjentom z podejrzeniem złamania kręgosłupa, 
D.  pacjentom bezzębnym. 

Zadanie 0. 
Taśma Broselowa pozwala na: 

A. określenie zapotrzebowania na płyny i leki podczas resuscytacji u 
dzieci, 

B. zaopatrzenia oparzenia u dzieci, 
C. unieruchomienia kończyny u dziecka po urazie, 
D. mocowania rurki intubacyjnej. 

Zadanie 0. 
W sytuacji częstoskurczu komorowego z brakiem tętna 
pielęgniarka/pielęgniarz  specjalista  pielęgniarstwa ratunkowego, pod 
nieobecność lekarza powinna/powinien w pierwszej kolejności: 

A. zaintubować pacjenta, 
B. założyć wkłucie i podać adrenalinę, 
C. wykonać defibrylację elektryczną, 
D. rozpocząć przetaczanie krystaloidów. 

 
Zadanie 0. 
Na sinicę obwodową wskazują następujące objawy, z WYJĄTKIEM: 

A. zasinienia błon śluzowych gardła i języka, 
B. zasinienia płatków uszu,  
C.  zasinienia palców dłoni, 
D.  zasinienia nosa. 

Zadanie 0. 
Do określenia warunków intubacji dotchawiczej i przewidywania stopnia 
trudności w jej wykonaniu, NIE służy: 

A. skala Mallampatiego, 
B. skala Norton, 
C. skala Cormacka-Lehana, 
D. ocena odległości tarczowo-bródkowej. 

 
Zadanie 0. 
Jakie badania należy wykonać przy diagnostyce krwotoku 
podpajęczynówkowego? 



 

 

A. Rtg czaszki i szyi, 
B. Tomografię komputerową, 
C. EEG, 
D. EKG. 

Zadanie 0. 
W przypadku podejrzenia odmy prężnej, prawidłowe postępowanie w 
warunkach przedszpitalnych polega na natychmiastowym wykonaniu: 

A. zdjęcia rtg i po uzyskaniu potwierdzenia rozpoznania, wykonanie 
punkcji odbarczającej w 2 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
obojczykowa środkowa), 

B. zdjecia rtg i po uzyskaniu potwierdzenia rozpoznania, wykonanie 
punkcji odbarczającej w 5 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
pachowa środkowa), 

C. punkcji odbarczającej w 2 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
obojczykowa środkowa), 

D. punkcji odbarczającej w 5 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
pachowa środkowa). 

Zadanie 0. 
Jeżeli w przypadku użycia AED defibrylacja nie jest zalecana należy: 

A. sprawdzić tętno lub oznaki krążenia, 
B. odkleić elektrody i ułożyć poszkodowanego w pozycji bezpiecznej, 
C. nie odklejając elektrod ułożyć poszkodowanego w pozycji 

bezpiecznej, 
D. postępować zgodnie z poleceniami głosowymi AED. 

 
Zadanie 0. 
Podczas transportu pacjenta z objawami rozwiniętego obrzęku płuc w 
przebiegu świeżego zawału mięśnia sercowego, z ciśnieniem tętniczym 80/50 
mmHg, najważniejszymi zasadami postępowania są: 

A. podanie tlenu do oddychania, unieruchomienie w pozycji leżącej, 
B. podanie  tlenu  do oddychania oraz dożylnie leku moczopędnego, 
C. ułożenie pacjenta w pozycji siedzącej, podanie tlenu do oddychania, 
D. unieruchomienie pacjenta w pozycji leżącej i podanie dożylnie leku 

moczopędnego. 

 
Zadanie 0. 
Czy podczas medycznej  segregacji wstępnej dokonuje  się bezprzyrządowego 
udrożnienia dróg oddechowych? 



 

 

A. nie, bo pacjenci z niedrożnością dróg oddechowych nie rokują 
przeżycia, 

B. tak, bo jest to podstawowy sposób postępowania,  
C.  tak, ale tylko wtedy, gdy jest na to czas, 
D.  nie, bo jest to działanie drugorzędne. 

Zadanie 0. 
Do podstawowych objawów stanu przedrzucawkowego u kobiety w III 
trymestrze ciąży, należą: 

A. drgawki, spadek ciśnienia tętniczego, wielomocz, 
B. drgawki, spadek ciśnienia tętniczego, cukromocz,  
C.  obrzęki, wzrost ciśnienia tętniczego, białkomocz, 
D.  obrzęki, wzrost ciśnienia tętniczego, wielomocz. 

Zadanie 0. 
Rozcieńczenie adrenaliny 1:1000 oznacza, że: 

A. 1 ml = 0,01 mg adrenaliny, 
B. 1 ml = 0,1 mg adrenaliny, 
C. 1 ml = 1 mg adrenaliny, 
D. 0,1 ml = 0,01 mg adrenaliny. 

Zadanie 0. 
W sytuacji, gdy miejscowe służby ratownicze nie są w stanie udzielić pomocy 
medycznej wszystkim poszkodowanym w wyniku jakiegoś zdarzenia, to mamy 
do czynienia z: 

A. katastrofą, 
B. wypadkiem masowym, 
C. kataklizmem, 
D. klęską żywiołową. 

 
Zadanie 0. 
 80-letniego  pacjenta wystąpiła anuria. W podbrzuszu wyczuwalny jest 
wypełniony pęcherz moczowy. Lekarz pogotowia ratunkowego nie mógł 
założyć cewnika Foleya do pęcherza moczowego. Najbardziej 
prawdopodobną przyczyną zatrzymania moczu u tego pacjenta jest: 

A. ostre kłębkowe zapalenie nerek, 
B. przerost gruczołu krokowego, 
C. kamica moczowodowa, 
D. wstrząs hipowolemiczny. 

Zadanie 0. 
Skala Glasgow opiera się na ocenie: 



 

 

A. czynności nerwów czaszkowych, 
B. czynności serca, czynność oddechowej, napięcia mięśni, reakcji na 

cewnik, koloru skóry, 
C. reakcji otwierania oczu, reakcji słownej i ruchowej, 
D. siły mięśniowej. 

Zadanie 0. 
Która  zasada dotycząca  techniki prowadzenia resuscytacji krążeniowo-
oddechowej jest prawdziwa? 

A. objętość powietrza jaką ratownik musi wprowadzić do ust 
poszkodowanego stosując metodę usta - usta wynosi 200 400 ml, 

B. prawidłowy stosunek uciśnięć klatki piersiowej do wdechów przy 
akcji prowadzonej przez jednego lub dwóch ratowników wynosi 
zawsze 15:2 u dorosłego i dziecka, 

C. oczyszczenie jamy ustnej i gardła jest najprostszym sposobem 
udrożnienia dróg oddechowych u osoby nieprzytomnej, 

D. wskazaniem do rozpoczęcia uciskania klatki piersiowej jest 
stwierdzenie braku tętna na dużych tętnicach. 

Zadanie 0. 
Wstrząs spowodowany masywną utratą krwi na skutek krwawienia z górnego 
odcinka przewodu pokarmowego jest wstrząsem: 

A. kardiogennym, 
B. oligowolemicznym, 
C. septycznym, 
D. hiperwolemicznym. 

 
Zadanie 0. 
Wskaż zdanie FAŁSZYWE: 

A. bradykardia hipotermiczna jest oporna na leczenie atropiną, 
B. samoistny powrót normalnej temperatury ciała nie jest możliwy w 

hipotermii wynoszącej 30˚C, 
C. rozpoznanie śmierci mózgu nie jest możliwe przed przywróceniem 

głębokiej temperatury ciała do wartości prawidłowych, 
D. najdokładniejszym sposobem określenia głębokiej temperatury ciała 

jest jej pomiar w odbycie. 

Zadanie 0. 
Wskaż twierdzenie fałszywe, dotyczące prawidłowego wykonywania 
oddechów ratowniczych: 

A. udrożnij drogi oddechowe, 



 

 

B. zaciśnij skrzydełka nosa i obejmij szczelnie usta poszkodowanego 
swoimi ustami, 

C. wdmuchuj powietrze do ust poszkodowanego przez 1 sekundę, 
D. obserwuj, czy podczas wdechu opada klatka piersiowa. 

Zadanie 0. 
Najpopularniejszą  techniką cewnikowania  żył wewnętrznych/centralnych jest 
technika: 

A. Safara, 
B. Seldingera, 
C. Edwardsa, 
D. Szylenbusha. 

Zadanie 0. 
Konikopunkcja polega na: 

A. nacięciu skóry poniżej chrząstki tarczowatej krtani, 
B. nakłuciu skóry powyżej chrząstki tarczowatej krtani,  
C.  przecięciu więzadła pierścienno - tarczowego, 
D.  nakłuciu więzadła pierścienno - tarczowego. 

Zadanie 0. 
U pacjenta z urazem kręgosłupa z objawami tetraplegii i wstrząsu rdzeniowego 
podczas intubacji: 

A. można odginać głowę, 
B. można nieznacznie przygiąć głowę do klatki piersiowej, 
C. nie wolno odginać głowy, 
D. można skierować głowę do boku. 

 
Zadanie 0. 
Do leków antyarytmicznych nie zalicza się: 

A. amiodaronu, 
B. lidokainy, 
C. adrenaliny, 
D. siarczanu magnezu. 

 
 
Zadanie 0. 
Podczas kardiowersji elektrycznej przeprowadzanej w celu odwrócenia  
tachyarytmii przedsionkowych lub komorowych, wyładowanie musi być 
zsynchronizowane elektrokardiograficznie z załamkiem: 



 

 

A. R, 
B. T, 
C. P, 
D. S. 

Zadanie 0. 
Do określenia stopnia sedacji ma zastosowanie skala: 

A. Aldretea, 
B. Norton, 
C. Cambridge, 
D. TISS. 

Zadanie 0. 
34-letni mężczyzna postrzelony w prawą okolicę pachwinową. Stwierdzono 
krwawienie tętnicze, którego nie można powstrzymać bezpośrednim uciskiem. 
Pacjent jest zdezorientowany, spocony i ma słabe nitkowate tętno na obwodzie. 
Jak należy przetaczać płyny i.v. w przypadku tego pacjenta? 

A. wolny wlew kroplowy, 
B. szybkość przetaczania płynów i ich objętość nie wyższe niż 

konieczne do utrzymania odpowiedniej perfuzji obwodowej, 
C. bardzo szybkie przetaczanie płynów; podać co najmniej dwa litry, 

następnie ponownie ocenić stan pacjenta,  
D. w tej sytuacji nie należy podawać kroplówki. 

Zadanie 0. 
U niemowlęcia ciało obce w drogach oddechowych próbujemy usunąć 
poprzez: 

A. uderzenia w plecy, 
B. uciśnięcia nadbrzusza, 
C. uciśnięcia nadbrzusza i uderzenia w plecy, 
D. uderzenia w plecy i uciśnięcia klatki piersiowej. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
W przypadku tlenoterapii chorego z butli należy skontrolować zapas tlenu. 
Oblicz czas dysponowania tlenem w sytuacji gdy pojemność butli wynosi 2,7 
dm3, ciśnienie 150 barów, a chory wymaga tlenoterapii 15 l/min. 



 

 

A. 27 min, 
B. 60 min, 
C. 15 min, 
D. 120 min. 

Zadanie 0. 
Przy defibrylacji osoby dorosłej sił przyłożenia łyżek (klasycznych) powinna 
wynosić: 

A. 0.2 - 1 kg, 
B. 2 - 5 kg, 
C. około 8 kg, 
D. nie jest to określone. 

Zadanie 0. 
Pacjentka lat 65, w wyniku upadku zgłasza silne bóle barku, nie może 
wykonywać żadnych ruchów w stawie barkowym. Kończyna ciepła i różowa. 
Właściwe postępowanie na miejscu zdarzenia to: 

A. jak najszybsze nastawienie zwichnięcia, 
B. doustne podanie leków przeciwbólowych, unieruchomienie 

kończyny i transport do szpitala, 
C. domięśniowe podanie leków przeciwbólowych, unieruchomienie 

kończyny górnej i transport do szpitala, 
D. jak najszybszy transport do szpitala. 

Zadanie 0. 
W jakim czasie od przyjęcia substancji toksycznej, skuteczne jest podanie 
pacjentowi węgla medycznego? 

A. tylko w ciągu pierwszej godziny, 
B. do 4 godzin, 
C. do 6 godzin, 
D. do 12 godzin. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Do oddziału ratunkowego przywieziono 52-letniego pacjenta, który skarży się 
na uczucie silnego ucisku za mostkiem promieniującego do gardła, który 
utrzymuje się mimo podania podjęzykowo tabletki nitrogliceryny. W oddziale 



 

 

ratunkowym wykonano badanie EKG, w którym nie stwierdzono odchyleń od 
normy. Wskaż prawidłową odpowiedź: 

A. pacjent może mieć zawał serca mimo prawidłowego zapisu EKG, 
B. zawał serca został wykluczony na podstawie braku zmian w EKG, 
C. obraz kliniczny i prawidłowy zapis EKG wskazuje na bóle o 

charakterze nerwicowym, 
D. brak poprawy po zażyciu nitrogliceryny wyklucza zawał serca. 

Zadanie 0. 
Wskazaniem do elektrostymulacji przezskórnej jest: 

A. blok przedsionkowo-komorowy I stopnia, 
B. tachykardia >160 uderzeń/minutę, oporna na farmakoterapię, z 

objawami niestabilności hemodynamicznej, 
C. bradykardia <40 uderzeń/minutę oporna na farmakoterapię, z 

objawami niestabilności hemodynamicznej,  
D.  asystolia. 

Zadanie 0. 
Cykl krążeniowo - oddechowy wg Wytycznych Polskiej Rady Resuscytacji, 
przy nagłym zatrzymaniu krążenia u dziecka prowadzony przez 1 ratownika 
przedmedycznego, wynosi: 

A. 5 uciśnięć - 1 wdech, 
B. 30 uciśnięć - 2 wdechy,  
C.  15 uciśnięć - 1 wdech, 
D. 5 uciśnięć - 2 wdechy. 

Zadanie 0. 
We wstrząsie hipowolemicznym płyny należy przetaczać szybko. Powinno się 
używać do tego celu odpowiedniej kaniuli. Dorosłemu pacjentowi we 
wstrząsie z możliwym dostępem do żyły w okolicy dołu łokciowego należy 
założyć kaniulę w rozmiarze: 

A. 22 G, 
B. 18 G, 
C. 20 G, 
D. 14 G. 

 
 
Zadanie 0. 
Pacjent 30 minut po tępym urazie brzucha w wyniku wypadku 
komunikacyjnego, wcześniej niechorujący. W badaniu fizykalnym brzuch 
wzdęty, napięty, żywo bolesny. Ciśnienie tętnicze: 90/50 mmHg, tachykardia. 



 

 

W morfologii krwi WBC 21 tys. w mm3, RBC 1,5 mln w mm3. Najbardziej 
prawdopodobne rozpoznanie to: 

A. ostre zapalenie wyrostka robaczkowego, 
B. zapalenie otrzewnej, 
C. masywne krwawienie do jamy brzusznej, 
D. perforacja jelita. 

Zadanie 0. 
Postępowanie w zatruciu substancjami pobudzającymi  np. Amfetaminą, 
MDMA/ekstazy, obejmuje: monitorowanie funkcji życiowych, tlenoterapię 
oraz podanie: 

A. Naloksonu, 
B. Diazepamu, 
C. N-acetylocysteiny, 
D. Wodorowęglanu sodu. 

Zadanie 0. 
Podczas prowadzenia resuscytacji krążeniowo-oddechowej u dziecka zlecono 
podanie adrenaliny. Wskaż prawidłową odpowiedź: 

A. adrenalinę drogą dożylną lub doszpikową należy podać w dawce 10 
mikrogram/kg, 

B. zalecana dawka adrenaliny drogą dotchawiczą wynosi 10 
mikrogram/kg, 

C. adrenalinę drogą dożylną lub doszpikową należy podać w dawce 1 
mikrogram/kg, D. żadna z powyższych. 

Zadanie 0. 
Celem redukcji powikłań neurologicznych po pozaszpitalnym NZK u 
dorosłego poszkodowanego, jest obniżenie temperatury ciała pacjenta do: 

A. 32-34˚C przez 24-48 godzin, 
B. 32-34˚C przez 12-24 godzin, 
C. 30-32˚C przez 24-48 godzin, 
D. 30-32˚C przez 12-24 godzin. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
W przypadku stwierdzenia na miejscu wypadku otwartej rany klatki piersiowej 
u poszkodowanego należy: 

A. założyć opatrunek zastawkowy na ranę, 
B. zamknąć ranę szczelnym opatrunkiem, 



 

 

C. założyć opatrunek osłaniający na ranę, 
D. założyć zwykły opatrunek i ciasno obandażować klatkę piersiową. 

Zadanie 0. 
PAD, oznacza dostępność defibrylatora: 

A. dla każdego ratownika medycznego i przedmedycznego, 
B. w każdym Szpitalnym Oddziale Ratunkowym i każdej karetce, 
C. w miejscach publicznych dla wszystkich osób, 
D. na każdym oddziale szpitalnym. 

Zadanie 0. 
Który z wymienionych narządów odniesie najmniejsze obrażenia strukturalne 
w wyniku rany postrzałowej? 

A. śledziona, 
B. nerka, 
C. wątroba, 
D. płuco. 

Zadanie 0. 
W przypadku nieprzewidzianym w Kodeksie Etyki Zawodowej Pielęgniarki i 
Położnej Rzeczpospolitej Polskiej, pielęgniarka powinna postępować zgodnie 
z zasadami sformułowanymi w: 

A. ustawie o zawodzie pielęgniarki i położnej, 
B. orzecznictwie Naczelnego Sądu Pielęgniarek i Położnych,  
C.  kodeksie Etyki Zawodowej Lekarzy, 
D.  odpowiedzi A i B są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Zasady finansowania systemu ratownictwa medycznego określa: 

A. Rozporządzenie Ministra Zdrowia, 
B. Ustawa o Państwowym Ratownictwie Medycznym z dnia 8 września 

2006r.,  
C.  MON, 
D.  Prawidłowa odpowiedź A i C. 
 
 

Zadanie 0. 
Nadzór nad realizacją kształcenia podyplomowego pielęgniarek sprawuje/ą: 

A. Minister Edukacji Narodowej, 
B. Minister właściwy do spraw zdrowia,  
C.  Izby Pielęgniarskie, 



 

 

D.  Narodowy Fundusz Zdrowia. 

Zadanie 0. 
Pozbawić prawa wykonywania zawodu pielęgniarkę/położną, może: 

A. pielęgniarka oddziałowa, 
B. ordynator/kierownik oddziału,  
C.  sąd pielęgniarek i położnych, 
D.  izby pielęgniarskie. 

Zadanie 0. 
Zapewnienie jakości opieki w pielęgniarstwie ratunkowym polega na: 

A. zaplanowanym systemie działań rzetelnie wykonywanych, 
zapewniających usługę zgodnie z przyjętymi standardami, przy 
użyciu określonych środków i w określonym czasie, 

B. dowolnym systemie działań zależnym od posiadanych środków, 
C. stworzeniu standardów postępowania, 
D. zapewnieniu jakości w zależności od wykształcenia personelu. 

Zadanie 0. 
Kalkulacje kosztów działalności zespołów ratownictwa medycznego w 
wojewódzkim planie działania systemu sporządza: 

A. wojewoda, 
B. starosta, 
C. Minister zdrowia, 
D. brak prawidłowej odpowiedzi. 

Zadanie 0. 
Organem Naczelnej Izby Pielęgniarek i Położnych jest: 

A. Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych, 
B. Okręgowa Komisja Rewizyjna, 
C. Naczelny Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej, 
D. Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Kto według "uczących się organizacji" powinien podnosić swoje kwalifikacje, 
aby organizacja mogła w całości wykorzystać swój potencjał? 

A. personel lekarski, 
B. personel lekarski i pielęgniarski, 
C. wszyscy pracownicy danej organizacji, 



 

 

D. zarządzający zasobami ludzkimi. 

Zadanie 0. 
Specyficznymi czynnikami programu szybkiej oceny potrzeb (RAN) są: 

A. określenie rozmiaru katastrofy, 
B. określenie niewydolności obsługi zapewniającej czynniki niezbędne 

do życia, 
C. określenie lokalnej reakcji oraz wpływu na stan zdrowia publicznego 

i infrastruktury medycznej w rejonie katastrofy, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka/położna zobowiązana jest do wykonywania zleceń lekarskich: 

A. sformułowanych na piśmie, 
B. zleconych ustnie po badaniu pacjenta, 
C. zleconych telefoniczne, 
D. wszystkich powyższych. 

Zadanie 0. 
Szczegółowe zadania SOR określa: 

A. Minister Zdrowia, 
B. dyrektor szpitala w porozumieniu z ordynatorem oddziału (SOR), 
C. Krajowa Rada Akredytacyjna, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

Zadanie 0. 
Do poznawczych oznak stresu u pracowników NIE zalicza się: 

A. utraty pamięci, 
B. drażliwości, 
C. afazji wzrokowej, 
D. problemów z liczeniem. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Zasady wspierania poszkodowanych w kontakcie bezpośrednim to: 

A. aktywność i zdecydowanie, 
B. unikanie pośpiechu i impulsywnego działania, 
C. chęć zrozumienia, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 



 

 

Zadanie 0. 
Celem edukacji społeczeństwa w zakresie pierwszej pomocy jest: 

A. poprawienie skuteczności i redukcja kosztów leczenia, 
B. właściwe, wstępne postępowanie, 
C. uzyskanie optymalnego poziomu wiedzy z zakresu pierwszej 

pomocy, 
D. trafne rozpoznanie zatrzymania krążenia, oddechu, zadławienia, 

oraz prawidłowe prowadzenie podstawowych zabiegów 
resuscytacyjnych. 

Zadanie 0. 
Psychologicznym skutkiem zdarzeń masowych występującym bezpośrednio 
po zdarzeniu jest: 

A. zmiana o charakterze stresu pourazowego, 
B. depresja, 
C. ostra reakcja na stres, 
D. przytępienie emocjonalne. 

Zadanie 0. 
Nazwa terminu prawniczego, oznaczającego czas między publikacją prawa a 
wprowadzeniem go w życie, którego celem jest umożliwienie wszystkim 
zainteresowanym zapoznania się z nowymi przepisami i ich wykładnią to: 

A. Vacatio legis, 
B. Ratio legis, 
C. In frauden legis, 
D. Lex patriae. 

Zadanie 0. 
Zespół stresu postraumatycznego (PTSD - Posttraumatic Stress Disorder) to: 

A. nagłe zdarzenie powodujące traumę, np.: udział w wypadku 
komunikacyjnym z poważnymi skutkami, 

B. silne, dramatyczne przeżycie, spowodowane przez krótkotrwały 
incydent lub bolesne wydarzenia, 
rozciągnięte w czasie, np.: wojna, niewola, 

C. fizjologiczny i psychiczny wysiłek organizmu człowieka włożony w 
zmaganie się ze stresem, 

D. długotrwałe zaburzenia (zmiany) psychiczne, występujące jako 
skutek przeżytej traumy. 



 

 

Zadanie 0. 
W związku z wykonywaniem zawodu, pracownicy medyczni za popełnione 
błędy medyczne ponoszą odpowiedzialność: 

A. cywilną, osobistą, zawodową, karną, 
B. karną, pracowniczą, przed pacjentem i jego rodziną, przed 

pracodawcą, 
C. cywilną, pracowniczą, zawodową, karną, 
D. moralną, cywilną, zawodową, karną. 

Zadanie 0. 
Zachowanie tłumu w obliczu stresu i sytuacji trudnych charakteryzujące się 
krótszym lub dłuższym zamroczeniem świadomości, powodującym ucieczki 
na skutek rzeczywistego lub urojonego niebezpieczeństwa, określane jest 
jako: 

A. strach, 
B. mobilizacja, 
C. panika, 
D. destrukcja. 

Zadanie 0. 
Jeśli osoba podejmująca medyczne działania ratunkowe lub osoba udzielająca 
pierwszej pomocy w następstwie swojej interwencji poniosła szkodę na mieniu 
to: 

A. poszkodowanemu przysługuje roszczenie o naprawienie tej szkody 
od skarbu państwa, 

B. poszkodowanemu nie przysługuje roszczenie o naprawienie tej  
szkody, ponieważ działał w imię  solidarności społecznej, 

C. poszkodowanemu przysługuje roszczenie o naprawienie tej szkody 
od firmy ubezpieczeniowej poszkodowanego, 

D. poszkodowany może dochodzić roszczeń o naprawienie tej szkody 
od osoby (lub osób), której udzielał działań ratunkowych lub udzielał 
pierwszej pomocy. 

Zadanie 0. 
Osoby z objawami ostrej reakcji na stres (ORS): 

A. nie sprawiają trudności w prowadzeniu działań ratowniczych, 
B. mogą sprawiać trudności w prowadzeniu działań ratowniczych, ale 

można ich zostawić samych sobie, 
C. wymagają zlekceważenia ich zachowania i dalszego prowadzenia 

działań ratowniczych, 
D. przy braku możliwości zapewnienia im należytej opieki wymagają  

rozważenia  podania krótko działających benzodiazepin. 



 

 

 
Zadanie 0. 
Świadczenia zdrowotne w razie wypadku, urazu, porodu, nagłego 
zachorowania lub nagłego pogorszenia stanu zdrowia powodujące zagrożenie 
życia są udzielane w szczególności przez: 

A. samodzielne publiczne zakłady opieki zdrowotnej, 
B. publiczne i niepubliczne zakłady opieki zdrowotnej, 
C. jednostki systemu państwowego ratownictwa medycznego, 
D. samodzielne publiczne zakłady opieki zdrowotnej i publiczne 

zakłady opieki zdrowotnej. 

Zadanie 0. 
Aktem prawnym regulującym funkcjonowanie systemu ratownictwa 
medycznego w Polsce jest ustawa o: 

A. Państwowym Ratownictwie Medycznym, 
B. Krajowym Systemie Ratowniczym, 
C. Zintegrowanym Ratownictwie Medycznym, 
D. Państwowym Systemie Ratowniczo-Gaśniczym. 

Zadanie 0. 
Podstawowym aktem prawnym dotyczącym obowiązku udzielania pierwszej 
pomocy jest artykuł: 

A. 162 kodeksu cywilego, 
B. 162 kodeksu karnego, 
C. 161 kodeksu karnego, 
D. 161 kodeksu cywilnego. 

Zadanie 0. 
Odpowiedzialność odnosi się do moralnego lub prawnego obowiązku 
ponoszenia konsekwencji za rezultaty podejmowanych działań. 
Pracownicy ochrony zdrowia są odpowiedzialni za: 

A. pacjenta, 
B. grupę zawodową, 
C. własne decyzje, 
D. wszystkie powyższe. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Zasada etyczna zobowiązująca do uwzględniania prawa człowieka do 
samodzielnego decydowania o swoich planach i działaniach, wymagająca 



 

 

poszanowania swobody w dokonywaniu indywidualnych wyborów, opartych 
na osobistych wartościach i przekonaniach jednostki to: 

A. bioetyka (bioethics), 
B. dobroczynienie (beneficence),  
C. emotywizm (emotivism), 
D. autonomia (autosomy). 
 

Zadanie 0. 
Obszar zarządzania kryzysowego to: 

A. system ratowniczy, 
B. system porządku publicznego, 
C. polityka społeczna, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

Zadanie 0. 
Fundamentalną zasadą dla porządku zbiorowego jest zasada: 

A. solidarności społecznej, 
B. równości i solidarności społecznej, 
C. praworządności, 
D. równości, solidarności społecznej i praworządności. 

Zadanie 0. 
Nastawienie indywidualistyczne wobec ludzi oznacza: 

A. mieć więcej niż inni, 
B. zajmować się wyłącznie dobrem innych ludzi, 
C. dbać o minimalizowanie różnic w zyskach i ewentualnych 

stratach, 
D. zgromadzić dla siebie jak najwięcej dóbr różnego rodzaju. 

Zadanie 0. 
Negocjacje są w swej istocie: 

A. sposobem rozwiązywania konfliktu przy uwzględnieniu 
interesów wszystkich stron, 

B. sformułowaniem problemów z uwzględnieniem interesów 
wszystkich stron, 

C. uznaniem interesów swoich i partnera, 
D. ustaleniem dróg rozwiązania konfliktów wszystkich stron. 

 
Zadanie 0. 
Styl uczenia się określany jako "pragmatyk" cechuje osobę, która: 

A. z entuzjazmem wypróbowuje pomysły, teorie i techniki aby 
sprawdzić, czy nadają się do zastosowania w praktyce, 



 

 

B. podejmuje różne przedsięwzięcia, jest entuzjastycznie nastawiona 
do tego co nowe i nie zwraca uwagi na konsekwencje, 

C. w procesie uczenia się preferuje te zajęcia, w których wykonywane 
są doświadczenia poddające się obserwacji, 

D. ucząc się koncentruje się na definicjach, prawach, zasadach 
naukowych, dokonuje operacji na materiale teoretycznym nie 
interesując się zastosowaniem w praktyce. 

Zadanie 0. 
Korzyści uczenia się w grupie to: 

A. poprawa atmosfery i zacieśnienie więzi emocjonalnych w grupie, 
stały przydział pełnienia roli lidera, wspieranie instrumentalne i 
oceniające lidera przez grupę, 

B. wzajemne indukowanie pomysłami, lepsze efekty pracy niż 
pojedynczych członków, większa kontrola wypracowanego 
rozwiązania, mniej popełnianych błędów, 

C. wzrost samokrytyki, wspieranie informacyjne i emocjonalne 
członków grupy przez lidera, mimo większej ilości popełnianych 
błędów nie dotyczą one zasadniczego rozwiązania, 

D. poprawa relacji emocjonalnych w grupie, większa ilość 
wypracowanych rozwiązań, wspieranie informacyjne i 
emocjonalne lidera przez członków grupy. 

Zadanie 0. 
Model roli zawodowej pielęgniarki rozpatrywany w aspekcie koncepcji pola 
energetycznego został opracowany przez: 

A. Watson, 
B. Peplau, 
C. Rogers, 
D. Wiedenbach. 

 
Zadanie 0. 
Jakość życia człowieka obejmuje: 

A. zaspokojenie wszystkich potrzeb materialnych, 
B. zaspokojenie wszystkich potrzeb niematerialnych, 
C. zaspokojenie potrzeb materialnych i niematerialnych oraz 

poczucie zadowolenia z życia, 
D. poczucie przynależności do grupy społecznej. 

Zadanie 0. 
Zezwolenie na wykonywanie indywidualnej praktyki wydaje się pielęgniarce 
jeżeli: 

A. posiada prawo wykonywania zawodu, 



 

 

B. posiada specjalizację zawodową, 
C. jest członkiem Związku Zawodowego Pielęgniarek i Położnych, 
D. dysponuje dużymi zasobami finansowymi. 

Zadanie 0. 
Karl Jasper charakteryzując człowieka, wskazywał na jego ścisły związek z 
wolnością. Twierdził, że wolność to mądry wybór siebie, własnej drogi 
życiowej, rozpoznawanie prawdy, odpowiedzialność za podjęte wybory. 
Założenia te, są przejawem: 

A. psychologicznej etyki logoterapii, 
B. egzystencjalnej etyki społecznej, 
C. prospołecznej etyki chrześcijańskiego profesjonalizmu, 
D. etyki normatywnej. 

Zadanie 0. 
Opłata "kapitacyjna" za usługi medyczne, to opłata: 

A. stała, 
B. za liczbę osób objętych opieką, 
C. za przypadek chorobowy, 
D. za liczbę i rodzaj przyjętych pacjentów. 

Zadanie 0. 
W całościowym podejściu do zarządzania jakością (Total Quality 
Management) w podmiocie leczniczym, klientem jest: 

A. pacjent, 
B. pacjent i jego rodzina, 
C. pacjent, jego rodzina oraz lekarze i pielęgniarki, 
D. pacjent, jego rodzina, lekarze, pielęgniarki i położne, inni fachowi 

i niefachowi pracownicy, studenci, towarzystwa, grupy 
pomagające pacjentowi po opuszczeniu podmiotu leczniczego. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Ważnym celem przeprowadzania oceny wykonanych zadań przez podległy 
personel jest/są: 

A. popieranie prawidłowych zachowań oraz skłanianie do poprawy przy 
słabej jakości, 

B. zapewnienie, by podejmowane w przyszłości działania, obejmujące 
awansowanie lub kroki dyscyplinujące, mogły być uzasadnione, 



 

 

C. tworzenie podstaw dla podjęcia natychmiastowych działań 
szkoleniowych oraz dla przyszłych szkoleń i doskonalenia potencjału 
pracowniczego,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 
Zadanie 0. 
Wyodrębnienie struktury płaskiej oraz smukłej w organizacji opiera się na 
kryterium, którym jest: 

A. rozpiętość kierowania, 
B. rodzaj dominujących więzi organizacyjnych,  
C. stopień formalizacji, 
D. stopień złożoności. 

Zadanie 0. 
Nierówności w zdrowiu to zjawisko charakteryzujące różnice w stanie zdrowia 
w zależności od: 

A. dostępu do świadczeń zdrowotnych i poziomu udzielanych 
świadczeń, 

B. płci, miejsca i regionu zamieszkania oraz statusu społecznego, 
C. płci i predyspozycji genetycznych, 
D. płci, miejsca i regionu zamieszkania oraz polityki zdrowotnej. 

Zadanie 0. 
Procesy demograficzne w Polsce zależą od:  

A. realizacji polityki społecznej państwa, 
B. warunków ekonomiczno-społecznych, 
C. norm, wartości i obyczajów obowiązujących w kraju, 
D. realiów życia społecznego. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Współczesna strategia dla zdrowia sugeruje ustalenie pewnej chronologii 
działań, która decyduje o ich efektywności w szerokim aspekcie społecznym. 
Od którego działania należy tę strategię rozpocząć? 

A. monitorowania wskaźników stanu zdrowia społeczeństwa, 
B. stworzenia systemu opieki zdrowotnej adekwatnie do rozpoznanej 

sytuacji, 
C. analizy czynników determinujących zdrowie i rozpoznanie 

potrzeb zdrowotnych populacji, 



 

 

D. oceny skuteczności podjętych działań. 

Zadanie 0. 
Określenia "dziecko eutroficzne", oznacza, że masa ciała dziecka mieści się: 

A. między 10 a 90 centylem, 
B. między 5 a 50 centylem, 
C. poniżej 50-go centyla, 
D. powyżej 50-go centyla. 

Zadanie 0. 
Pacjent - lat 65 - podaje w wywiadzie, że od pewnego czasu odczuwa ból w 
okolicy lędźwiowej podczas pochylania się do przodu oraz bóle łydek podczas 
spacerów. Podczas badania zwraca uwagę ochłodzenie kończyn dolnych. W 
wywiadzie istotne będzie pytanie o: 

A. sposób odżywiania pacjenta, 
B. palenie tytoniu, 
C. występowanie miażdżycy w rodzinie, 
D. wszystkie powyższe odpowiedzi są poprawne. 

Zadanie 0. 
U pacjentki z ostrym zakrzepowym zapaleniem żył powierzchownych,  
NIE występuje: 

A. ból i nadmierne ocieplenie żyły, 
B. tkliwy na ucisk powrózek żylny,  
C. zblednięcie całej kończyny, 
D. zaczerwienienie nad żyłą. 
 

Zadanie 0. 
Które z podanych stwierdzeń dotyczących badania narządu wzroku u 
noworodka jest fałszywe? 

A. ustawienie gałek ocznych noworodka jest lekko zbieżne, 
B. niekiedy u noworodka obserwuje się ruchy boczne gałek ocznych, 
C. noworodek potrafi zatrzymać wzrok na pokazywanym 

przedmiocie, 
D. odruch źrenic na światło jest obecny. 

Zadanie 0. 
Przy zaburzeniach przewodzenia bodźców w uchu prawym, spowodowanych 
np. zanieczyszczeniami w przewodzie słuchowym, w próbie Webera pacjent: 

A. będzie słyszał lepiej uchem lewym, 
B. będzie słyszał lepiej uchem prawym,  
C. będzie słyszał w obu uszach jednakowo, 
D. nie będzie słyszał wcale. 



 

 

Zadanie 0. 
Istotnym objawem wady serca u niemowląt jest stwierdzenie w czasie badania 
fizykalnego: 

A. palców pałeczkowatych, 
B. hepatomegalii, 
C. zmniejszenia ruchomości klatki piersiowej po stronie lewej, 
D. obrzęków kończyn dolnych. 

Zadanie 0. 
Wzmożone drżenie głosowe występuje w przypadku: 

A. nacieku zapalnego płuc, 
B. guza płuc, 
C. marskości płuca, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Znajdź twierdzenie FAŁSZYWE. Prowadząc wywiad dotyczący chorób 
przebytych należy uwzględnić pytania, które pozwolą pozyskać informacje 
dotyczące: 

A. chorób wieku dziecięcego, szczepień, 
B. hospitalizacji i zabiegów operacyjnych, 
C. chorób psychicznych, przyjmowanych leków, 
D. przyczyn hospitalizacji rodzeństwa i rodziców. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Do przychodni zgłosiła się matka z niemowlęciem. W wywiadzie informuje,
 że dziecko regularnie wymiotuje po jedzeniu, chudnie, nie rozwija się 
prawidłowo. Przez powłoki widoczny jest uwypuklony żołądek. 
Prawdopodobną przyczyną dolegliwości jest: 

A. zapalenie śluzówki żołądka, 
B. zarzucanie żółci z dwunastnicy do żołądka, 
C. niewydolność wpustu,  
D. zwężenie odźwiernika. 

Zadanie 0. 
Badanie objawu Lasseque'a jest badaniem oceniającym nieprawidłowości: 

A. w obrębie kręgosłupa i korzeni nerwowych, 
B. w obrębie nerwów okoruchowych,  



 

 

C. w zakresie stężenia jonów wapnia we krwi, 
D. rotacji w stawie biodrowym. 

Zadanie 0. 
Badając palpacyjnie okolicę uderzenia koniuszkowego należy wziąć pod 
uwagę efekt jego przemieszczenia. Stwierdzenie przesunięcia uderzenia 
koniuszkowego w lewą stronę, może przemawiać za: 

A. tętniakiem aorty wstępującej, 
B. niedomykalnością zastawki trójdzielnej,  
C. przerośnięciem komór serca, 
D. nadciśnieniem płucnym. 

Zadanie 0. 
W badaniu fizykalnym kości pokrywy czaszki u noworodków, obrzęk 
spowodowany krwotokiem podokostnowym charakteryzuje się: 

A. przekroczeniem linii szwów kości czaszki, 
B. nie przekroczeniem linii szwów kości czaszki, 
C. wodogłowiem, 
D. wypełnieniem i napięciem ciemiączka, złamaniem kości czaszki. 

Zadanie 0. 
Przeciwmiażdżycowo działa cholesterol: 

A. frakcji HDL, 
B. frakcji LDL, 
C. VLDL, 
D. całkowity. 



 

 

Zadanie 0. 
Najczęściej przejawem procesu patologicznego u noworodka jest obecność 
żółtaczki w: 

A. 1 dobie, a poziom bilirubiny przekracza 7 mg, 
B. 2 dobie, a poziom bilirubiny przekracza 10 mg, 
C. 3 dobie, a poziom bilirubiny przekracza 12 mg, 
C. 4 dobie, a poziom bilirubiny przekracza 14 mg. 

Zadanie 0. 
W 24 tygodniu ciąży dno macicy powinno się znajdować: 

A. w połowie odległości między spojeniem łonowym a pępkiem, 
B. w 1/3 odległości od pępka, 
C. na wysokości pępka, 
D. w połowie odległości między pępkiem a wyrostkiem mieczykowatym. 

Zadanie 0. 
Istotą prowadzenia resuscytacji krążeniowo-oddechowej (RKO) u dzieci jest: 

A. wykonanie 5 oddechów ratowniczych przed rozpoczęciem 
uciśnięć klatki piersiowej oraz prowadzenie RKO w sekwencji 5 
(oddechów ratowniczych):15 (uciśnięć klatki piersiowej), 

B. prowadzenie RKO w sekwencji 5 (oddechów ratowniczych):15 
(uciśnięć klatki piersiowej) oraz powiadomienie Centrum 
Powiadamiania Ratunkowego dopiero po 1 minucie wykonywanej 
RKO, 

C. wykonanie 5 oddechów ratowniczych przed rozpoczęciem 
uciśnięć klatki piersiowej oraz powiadomienie Centrum 
Powiadamiania Ratunkowego dopiero po 1 minucie wykonywanej 
RKO, 

D. prowadzenie RKO w sekwencji 5 (oddechów ratowniczych):15 
(uciśnięć klatki piersiowej) oraz powiadomienie Centrum 
Powiadamiania Ratunkowego przed podjęciem resuscytacji. 

Zadanie 0. 
Odruch wyzwalany przez stymulację zakończeń nerwowych na brodawce 
piersiowej przez ssące dziecko, to odruch: 

A. prolaktynowy, 
B. oksytocynowy, 
C. szukania,  
D. ssania. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Miejscem fizjologicznego odgłosu opukowego stłumionego, w trakcie badania 
opukiwaniem klatki piersiowej jest okolica: 

A. lewego łuku żebrowego i żołądka, 
B. prawego łuku żebrowego i serca, 
C. lewego i prawego łuku żebrowego, 
D. prawego łuku żebrowego i żołądka. 

Zadanie 0. 
Dojrzałość noworodka oraz czynnościową ocenę dojrzałości neurologicznej 
określa się za pomocą skali: 

A. Amiel-Tison, 
B. Dubowitza, Ballarda,  
C. Brazeltona, 
D. Prechtla. 

Zadanie 0. 
Istotny element, zdobywanych w trakcie wywiadu, informacji na temat 
dolegliwości pacjenta stanowi system OLD CART. Elementem "R" tego 
systemu jest/są:  

A. początek dolegliwości, 
B. ich lokalizacja, 
C. czas trwania, 
D. czynniki łagodzące. 

Zadanie 0. 
Której z poniżej podanych cech NIE stwierdza się w migotaniu przedsionków? 

A. brak załamków P, 
B. obecna regularna, o jednakowej amplitudzie fala f,  
C. częstość wychyleń fali f 350-600/min, 
D. zupełnie niemiarowy rytm komór. 

Zadanie 0. 
Primary Nurse, to osoba w pełni przygotowana do: 

A. podejmowania decyzji w sprawach pielęgnowania i ponoszenia 
odpowiedzialności za konsekwencje tych decyzji, 

B. podejmowania decyzji w sprawach pielęgnowania, 
C. podporządkowania się przełożonym, 
D. samodzielności w wykonywaniu zleceń lekarskich. 

 
 



 

 

Zadanie 0. 
Twórcą kulturowej opieki pielęgniarskiej była: 

A. M. Leininger, 
B.  A. Marriner-Tomey,  
C.  J. Riehl-Sisca, 
D.  J. Wrubel. 

Zadanie 0. 
Badania jakościowe poszukują: 

A. nowej wiedzy, formułują teorię na podstawie autentycznych 
źródeł, prowadzą do nowego wglądu, 

B. związków przyczynowo - skutkowych, 
C. nowych pytań, 
D. nowego zrozumienia. 

Zadanie 0. 
W metodzie  indywidualnych przypadków niezbędne jest zastosowanie: 

A. obserwacji, wywiadu, analizy dokumentów osobistych, 
B. wywiadu, 
C. analizy dokumentów osobistych, 
D. obserwacji. 

Zadanie 0. 
Kodeks etyki zawodowej pielęgniarki i położnej Rzeczypospolitej Polskiej, 
przyjęty uchwałą nr 9 IV Krajowego Zjadu Pielęgniarek i Położnych, 
obowiązuje od roku: 

A. 1953, 
B. 2003, 
C. 1995, 
D. 2000. 

Zadanie 0. 
Kwalifikacje zawodowe pielęgniarek polskich uznawane są automatycznie w 
obszarze Unii Europejskiej, jeśli pielęgniarka uzyskała: 

A. tytuł mgr pielęgniarstwa oraz tytuł licencjata pielęgniarstwa w 
cyklu kształcenia liczącego 4600 godzin, z czego przynajmniej 
50% to zajęcia praktyczne, 

B. tytuł pielęgniarki dyplomowanej w 2,5 letnim cyklu kształcenia, 
C. tytuł pielęgniarki dyplomowanej w 5 - letnim cyklu kształcenia, 
D. wszystkie powyższe. 

 



 

 

Zadanie 0. 
Które z poniższych pojęć należałoby wstawić w miejsce 
kropek?................................ jest podstawowym oprogramowaniem 
komputera. Zarządza on funkcjonowaniem systemu komputerowego jako 
całości, zabezpiecza współpracę pomiędzy różnymi urządzeniami oraz 
komunikuje się z użytkownikiem. 

A. Edytor tekstu, 
B. Arkusz kalkulacyjny, 
C. System operacyjny, 
D. Kreator baz danych. 

Zadanie 0. 
Program komputerowy to: 

A. realizacja algorytmu spełniająca wymogi 
komunikacji z komputerem, 

B. język programowania,  
C. urządzenie wejścia-wyjścia, 
D. procesor. 

Zadanie 0. 
Takie  cech statystyczne  jak: płeć, rozmieszczenie terytorialne, przynależność 
sektorowa, to przykłady: 

A. cechy mierzalnej, 
B. cechy niemierzalnej,  
C. cechy quasi-mierzalnej, 
D. cechy ciągłej. 

 


